

开展运动、文化、研学、节庆等多元场景活动百余项

來本溪体验全域沉浸式冬游

本报记者 许蔚冰



“温泉+”泡出康养新生活

雪落下来时,薛萌正站在花溪沐温泉区的观景台上。远处的山峦在纷扬的雪幕之后,近处的露天汤池蒸腾着热气,游客的身影在雾气中若隐若现,笑声被湿冷的空气滤得模模糊快。薛萌深吸一口气,空气中清冽的雪味与温泉特有的、淡淡的矿物质气息混合在一起。“这就是我们要呈现的画面”,她说,“头顶雪花飘,脚下热浪滚。”

作为花溪沐温泉度假区的品牌总监,薛萌亲历了本溪温泉旅游从粗放到精细、从单一到多元的转变。她说,最初温泉只是简单的“泡池子”,如今“温泉+”已深入当地发展,改变着游客体验,也重塑着城市面貌。

本溪的温泉故事,深埋在时间里。相传唐代将领薛礼征东时曾在这里休整军队;到了清代,努尔哈赤的爱犬在此治愈疥疮,本溪温泉得名“狗儿汤”……这些口耳相传的轶事,为本溪的泉水注入了人文底蕴。

“我们的温泉水pH值8.65,富含碳酸镁、氡等10多种微量元素。”薛萌告诉记者。数据显示,本溪温泉地表水温常年保持在76℃,日开采量达5000多吨,是辽宁省水温最高的温泉带,“这里的泉水也被称为‘美肤泉’。”薛萌说。

然而,仅有泉水还不够。如何让这泓热泉“活”起来,带动一方山水?本溪的答案是“+”。薛萌的工作,便是将“+”号后面的内容,一点点变得丰满而具体。

“我们卖的是一种复合型的康养生活。”在花溪沐,客人泡完温泉,可以去滑雪,或在负氧离子峰值达每立方厘米6.6万个的天然氧吧里徒步。夏天,星空露营基地会支起帐篷;秋天,篝火与星光同在。温泉与冰雪、生态、运动牵手,打破了旅游的季节界限,实现着从“一季游”到“四季游”的延伸。

“温泉+”拓展了产业的广度与深度。以汤沟和温泉寺两大温泉带为引擎,一条串联起医疗养生、生态观光、休闲农业、乡村民宿的产业链正在生长。花溪沐、天著等度假区提供了高端的一站式服务;而无界山海、草木深等散落山乡的温泉民宿,则提供了“推门见绿,开窗见景”的幽静选择。目前,全市各类温泉酒店与民宿已经超过2000家,能满足不同客群的需求。

为了让体验更立体,各类“温泉+”主题产品被精心设计出来:温泉配合中医理疗的“疗愈套餐”,融入满族民俗文化的“风情体验”,结合山地自行车等赛事的“活力之旅”,还有甄选本地食材的“温泉宴”……本溪的物产、文化、风景正像百川归海一样,汇聚到“温泉”这个核心体验周围。

雪道飞驰舞出冰雪浪漫

如果说,温泉为本溪的冬天注入了暖意与人文,那么,当目光从蒸腾着热气的汤池移向远山,另一幅充满动感与活力的画卷正磅礴展开——那便是雪。本溪的冰雪故事,远不止于一池暖汤,雪道上的飞驰与欢笑,同样是这片土地赠予冬季的、极具地方特色的厚礼。

在本溪满族自治县400余米高的山坡上,花溪沐雪山滑雪场如白色巨龙盘踞。12月7日,经理陈斌走在雪道上,脚下的雪被踩得“咯吱”作响。看着眼前占地60公顷的雪场,陈斌的脸上是掩不住的自豪。远处,四人吊椅缆车正安静地运行;雪道旁,普瑞斯特压雪车刚作业完毕,雪面平整如镜,泛着晶莹的光。

“我们的雪,存雪期长,雪量大,坡度也符合国际赛事标准。”陈斌告诉记者。他的身边,一名穿戴好装备的年轻人向工作人员投去求证的目光:“听说你们这儿有天冰造雪机和庞巴迪雪地摩托?”“没错。”工作人员答得干脆,“设备就是为了承接国内外赛事准备的。未来还要建2000米长雪道,海拔高差428米。”询问结束,年轻人一撑雪杖,从1300米长的雪道顶端俯冲而下,雪板划出流畅弧线,身后显出细碎的雪雾。

然而,本溪的冰雪故事,并非只有竞技

与速度。距离本溪市区更近的东风湖冰雪大世界则是另一番景象。12月5日是这里雪场“开板”的日子,总经理杜龙硕站在儿童欢乐岛旁,正看着一个家长拉着孩子在雪地八爪鱼上转圈。“我们这儿是‘冰雪运动基地’,从初、中、高级雪道,到雪地转转、冰车、雪地足球,甚至就是‘打出溜滑’,都有独特的玩法。”杜龙硕的身后,5条雪道和20多种嬉雪项目,共同构成了一个没有门檻的冰雪乐园,每个角落都洋溢着烟火气。

花溪沐的“专业”,吸引着来自沈阳、大连,甚至河南、河北的远方游客,他们追求的是风驰电掣的快感和挑战自我的成

就感。11月末刚“开板”时,一天的游客量有400多人,到了春节高峰期,日均游客能达到700人。而东风湖的“大众”,则更多地点亮着本溪人自己的冬天,游客以本市为主,三五好友或举家出动,在这里享受一个轻松惬意的周末。

两家雪场相继“开板”,宣告本溪冰雪季的正式到来。记者了解到,目前由于学生还没放假,客人多是结伴而来的年轻人。随着寒假和春节的临近,雪场将变得更加热闹。专业与大众,竞技与娱乐,两个雪场,如同本溪冰雪旅游的两面镜子,映照出不同的需求与欢乐,共同构成了本溪冰雪旅游的完整图景。

文体携手绘就冬日盛景

随着今年冰雪旅游季工作的大幕正式拉开,本溪的冬天被彻底点燃。这不仅

是百余项赛事活动的简单排布,更是



雪合战吸引了越来越多的冰雪爱好者参与。

本溪市文旅局供图



游客沿着本溪冬季旅游线路游玩。

本溪市文旅局供图

与速度。距离本溪市区更近的东风湖冰雪大世界则是另一番景象。12月5日是这里雪场“开板”的日子,总经理杜龙硕站在儿童欢乐岛旁,正看着一个家长拉着孩子在雪地八爪鱼上转圈。“我们这儿是‘冰雪运动基地’,从初、中、高级雪道,到雪地转转、冰车、雪地足球,甚至就是‘打出溜滑’,都有独特的玩法。”杜龙硕的身后,5条雪道和20多种嬉雪项目,共同构成了一个没有门檻的冰雪乐园,每个角落都洋溢着烟火气。

这份邀约,首先在文艺的馨香中展开。本溪市将推出精品文艺主题体验活动,用“歌声里的本溪”原创歌曲演唱会串起城市故事,旋律里流淌着太子河的冰纹、枫叶谷的秋影。此外,新年音乐会、马年春晚、百姓“村”晚、北京评书展演等文艺演出将为市民和游客带来传统文化的沉浸式体验。

浸润心灵的,还有满城书香。“冬读暖城 书香本溪”系列活动,让城市冬日带有别样的温度:举办读书启动仪式、青云讲坛,邀请名家学者解读本溪文化;开展围炉夜话、亲子共读、阅读马拉松、非遗传承人进书屋、年俗共读等特色活动。城市的温情与活力,将在这里找到最酣畅的表达。

墨香未散,冰雪的铿锵已撞进视野。最先激荡的还是太子河,这条贯穿城区的河流,将在12月末迎来第三届雪合战比赛。雪合战不是简单的打雪仗,而是有雪墙、有战术、有裁判的正式竞技。市民李伟去年和同事组队参加了比赛。他说:“我们穿着统一的队服,在雪墙后筑起防御,捏紧雪球寻找对手的破绽。那一刻,我们就是一群在雪地里撒欢的孩子,为了团队荣誉拼尽全力。”

今年,李伟早已和同事们约好再次组队,冲击更好的名次。“听说今年的规模更大,参赛队伍更多”,他说,“我们已经研究

好新战术,就等着在赛场上一决高下。”

如果说雪合战是青春的碰撞,那么冰舟比赛就是传统与速度的融合。2026年1月,本溪市冰舟比赛将在太子河封冻的河面上开赛,这项赛事把南方龙舟的形制套在冰刀上,划手用冰钎子撑地,如同撑船,让江河的豪迈在严冬里有了新的生命。

冰雪竞技的呐喊与喝彩,最终都会汇入市井巷陌间最抚人心的烟火温情之中。年关将近,本溪市将打造“非遗年夜饭”活动,联动非遗传承人推出满族八大碗、满族火锅等食补佳肴,配套非遗美食故事讲解;举办“文化大巡游”活动,组建“民俗大巡游”方阵,融合本溪社火、太平秧歌、寸跷秧歌等,让游客在观赏、体验、品鉴中触摸非遗温度。

除了这些,本溪市冰雪季的赛事与活动还有很多:2026年1月,花溪沐滑雪场将举行大众滑雪比赛,200余名滑雪爱好者参赛;桓仁满族自治县章樾公园的人工湖上,辽宁省大众速度滑冰挑战赛也将一触即发,还有“趣冰雪·少年行”研学主题活动,通过沉浸式冰雪体验,让青少年深度感受冰雪运动的独特魅力;小市一庄的冰雪嘉年华活动、万岁山飞行营地、天著温泉、市图书馆、人民文化宫……几十个点位同时亮起,从民俗传承到文艺浸润,把整个城市变成一个巨大的冬季乐园。

冰雪秘境串起北国风光

当大雅河龙溪谷冰雪大世界负责人孙丽丽在冬季旅游的通告中写下“不知天上谁横笛,吹落琼花满世间”时,本溪的冬季图景,便在这诗意的遐想中铺展得更深、更远了。

这份来自桓仁县普乐堡镇的邀约,正融入全市热烈升腾的冰雪热潮中。为了更好地展示这片土地的冬韵,本溪市精心设计了多条冬季旅游线路,它们作为沈阳现代化都市圈冬季游的重要组成部分,如银线串珠般将散落在辽东山水间的冰雪奇观串联起来,引领人们走进一个静谧与灵动交织的冰雪秘境。

循着线路指引,首先抵达的是本溪水洞。对于本地人陈爽来说,水洞的冬景是刻在童年记忆里的。她记得小时候,父亲总会在最冷的几天带她来洞口,洞内恒温的水汽涌出,瞬间在冰冷的枝条上凝结,造就“千树万树梨花开”的雾凇奇观。如今,冬季观赏水洞雾凇已成为许多本溪家庭的习惯。看着那些挂满茸茸冰晶的树枝,陈爽仍会忍不住伸出手轻轻触碰,指尖传来清冽坚实的凉意,仿佛能穿透时光,将她带回父亲牵着她的那些冬日早晨。

线路继续延伸,将目光转向关门山。秋天以枫叶闻名的山谷,在冬季被另一种更沉静磅礴的力量主宰。曾经轰鸣奔流的瀑布,此刻化身为巨大的“冰瀑”,从崖壁垂挂而下,如同一条被时间骤然冻结的银河。每年此时,都有登山爱好者驻足其下,仰望这自然的鬼斧神工,在绝对的静谧里感受时间的厚重。

作为线路中的重要一站,龙溪谷冰雪大世界本身就是“静观”与“动玩”的生动结合。孙丽丽介绍,这里的“云天冰瀑”与“冬林冰谷”,是摄影师与画家流连的写生基地,那份“琼花满世间”的意境需要静心品味。而在另一片区域,雪圈滑道上的尖叫、雪地碰碰车的碰撞交织成热烈的乐章,游客将在这里得到自然奇景与畅享冰雪乐趣的双重满足。

本溪的冬季美景旅游路线图远不止于此。枫林谷的雪压青松,五女山的山峦披银,铁刹山的雪中清幽……这些散布在山谷、河畔、城市与乡间的点,被一条条旅游线路巧妙地编织在一起。本溪正因为拥有这些多样而独特的冬季美景,持续吸引着远近游人。这座城市发出的邀请丰厚而深情,让每一个奔赴而来的人,都能找到属于自己的一片雪花、一束冰光,或一段在纯净世界中焕然一新的记忆。

冰雪季系列活动看这里

“冬读暖城 书香本溪”冬季读书活动

时间:2025年12月1日至2026年3月5日
地点:本溪市图书馆、城市书房、书店、书屋等
十余场线上线下阅读活动,让阅读成为冬季市民的生活方式。

新年音乐会

时间:2025年12月底
地点:本溪市人民文化宫
邀请省内知名交响乐团前来表演,让市民和游人尽享一场文化盛宴。

马年新春晚会

时间:2026年2月
地点:本溪市人民文化宫
欢快的节奏,带你奔赴万马奔腾的新年。

2026年本溪市民俗文化巡游活动

时间:2026年3月
地点:本溪市原市政府广场
将非遗传承融入喜庆的民俗活动,彰显优秀传统文化魅力。

中华传统文化百部经典典籍展

时间:2026年1月
地点:本溪市图书馆
展出上起先秦、下迄辛亥革命间的经典书目,涵盖哲学、文学、历史、科技、艺术等领域,让优秀传统文化贴近生活。

桓仁满族自治县马年春晚

时间:2026年1月
地点:桓仁县文化中心剧场
“骏马迎春”遇上满乡风情,展现家乡活力。

溪湖区春节非遗展演

时间:2026年2月
地点:溪湖区文旅局、溪湖区文化馆
非遗展演、文化表演点燃春节的快乐。

“万马启声·关东风情”东风湖冰雪系列活动

时间:2025年12月
地点:东风湖冰雪大世界
打造“冰、雪、马”三位一体的沉浸式冬季体验,展现“万马启声”的磅礴激情与“人马共舞”的关东温情。

静心谷冬季冰钓露营

时间:2025年12月至2026年2月
地点:桓仁静心谷
冰钓露营活动,给你不一样的冬游体验。

辽宁省大众速度滑冰挑战赛

时间:2026年1月
地点:章樾公园人工湖
冬日速度,看看谁又快又稳。

本溪市冰舟比赛

时间:2026年1月
地点:太子河
当传统龙舟遇上冰面,让速度与激情翻倍。

全民冰雪运动会

时间:2026年1月
地点:南芬区西山体育公园滑冰场
速度滑冰、打出溜滑、冰爬犁、单腿驴混合接力、抽冰陀螺等多个项目激活全民冰雪热情。

“奔跑吧·少年”青少年冰雪系列活动

时间:2026年1月至2月
地点:东风湖冰雪大世界
500名青少年共同感受冰雪魅力。

2026年本溪市戏曲晚会

时间:2026年3月
地点:本溪市人民文化宫
千人齐聚,共享兼具艺术高度与地域特色的视听盛宴。

迎新春征联大赛优秀作品书法展

时间:2026年1月
地点:本溪市图书馆
开展楹联征集活动,邀请本溪市书法家撰写楹联,让墨香浸润人心。

“歌声里的本溪”演唱会

时间:2025年12月下旬
地点:本溪市人民文化宫
十余首原创歌曲引领观众完成跨越山河的文化旅行。

本溪博物馆文物展览

时间:2026年1月
地点:本溪市博物馆
以全新的展示路线,通过虚拟全感的功能预览数字化文物、历年展览等。

“浪漫冰雪 满乡韵”桓仁冰雪旅游季活动

时间:2025年12月至2026年2月
地点:桓仁县涉关景区
五女山冰雪嘉年华、大雅河冰雪节、冰雪桓仁线上展等系列活动,让你嗨翻冰雪季。

小市一庄冰雪季系列活动

时间:2025年12月至2026年1月
地点:小市一庄
推出小市一庄本溪水洞联票、马年主题、戏冰雪等活动,庄主直播大舞台每天直播互动送礼品。

“乡野之上,逆风起飞”万岁山飞行营地迎新年活动

时间:2025年12月
地点:万岁山飞行营地
在自然怀抱中辞旧迎新,解锁别样年味。

元旦登山活动

时间:2026年1月初
地点:南芬区西山体育公园
登高眺远,迎接新年第一缕阳光。

本报记者 许蔚冰 整理